

云州区吉家庄乡张圣伟

# 小“金针”“绣”出乡村致富图



从年薪几十万的企业高管,到面朝黄土背朝天的农民,42岁的张圣伟用6年的时间改写了自己的人生轨迹,也改变了上千乡亲父老的生活。张圣伟说,这个改变源自他对养育他的这片热土深沉的爱。

## 返 乡

1980年,张圣伟出生在原大同县吉家庄乡古定桥村。这个拥有上千口人的村子是国家燕山——太行山连片贫困村,因山地多且贫瘠,张圣伟的祖辈只能以种植玉米和小杂粮为生。张圣伟从小勤于学习、思考,不富足的童年生活使他意志坚定,别人还在贪玩的年纪,张圣伟则手不离书,为自己将来走出小山村积蓄力量。1999年,张圣伟如愿考上了西北工业大学,参加工作后,因为勤奋好学、工作作风扎实,很快便成长为一家治金公司的高管,拿着几十万的年薪。

然而,这个从黄土地上成长起来的孩子,心里却被一个自小生成的想法常常“折磨”着。“我可以凭学业走出农村,但还有那么多和我一样的农村孩子守在黄土地上‘熬日月’。回到农村,和我的父老乡亲携手创业、共同致富,这才是我想要的。”张圣伟说。

2015年,原大同县(现云州区)县委县政府的一项惠民政策彻底点燃了张圣伟回乡创业的激情。为了摆脱贫困,原大同县出台了发展黄花种植的系列政策,吹响了农村产业转型的冲锋号,鼓励在外工作的青年回村种植黄花创业。经过去对全国多个黄花产地和销售渠道详细



荣誉的背后,是张圣伟6年事必躬亲的坚持付出。 尚铁军 摄

调查之后,张圣伟认为,这是一个带领乡亲们走出贫困的绝好时机。他立即赶回村里,经过无数次与村民们面对面的交流,拿出50万元与创业的“小伙伴们”带头在村里成立了合作社,并和358户村民签订了土地承包经营权流转合同,以每亩土地800元的流转价格流转土地500亩用于黄花种植。

## 创 业

2016年春天,张圣伟从企业辞职,带着初期加入合作社的村民们热火朝天地干了起来。为了节约开支,张圣伟事必躬亲,黄花种植、田间管理、采摘、加工、晾晒、包装,处处留下了他的影子。

经过一年多的辛苦经营,合作社已经发展到200人,种植黄花1500亩,很快又追加投资扩种1350亩。村民们的收入也有了明显增长,2017年人均收入

2800元,2018年人均收入3500元,2019年人均收入已达4500元。在张圣伟和合作社的带动下,2019年,吉家庄乡共种植黄花1.15万亩,形成了万亩连片黄花基地。

酒香也怕巷子深。连片种植所带来的巨大产量却让张圣伟陷入了沉思。此前的监测显示,吉家庄一带的山地土壤中硒含量高出世界卫生组织标准的一倍之多。这必将成为吉家庄黄花的一个巨大优势,但如何让更多人知道?让更多人接受?张圣伟决定从品牌下手,于是,“旱五季”黄花品牌和吉家庄富硒杂粮品牌应运而生。张圣伟又带着团队参加农展会、农博会外出宣传,并精心加工打包,完成相关认证,小小的黄花顿时身价倍增、供不应求,成了经销商眼里的“金疙瘩”。

在乡亲们的支持下,合作社的规模不断扩大,建成了占地60亩的黄花晾晒

加工厂、380平方米的蔬菜预冷库、1000平方米的黄花菜存储库、1000平方米的生产加工车间、1万平方米的晾晒场地、3100亩的喷灌设施、700平方米的黄花包装车间、2000平方米的黄花日光晾晒棚。

发展传统农业、加工业的同时,张圣伟将目光又投向了旅游和采摘。他将黄花地作为“锚点”,将特色农业观光采摘体验作为“支撑点”,高峰期每天可吸引400多人前来观光采摘,仅采摘一项就带动就业700多人。

黄花收获的季节,张圣伟看着根根致富的“金针”被采摘打包,收获的喜悦涌上心头。如今,越来越多的年轻人向往乡村生活,选择回农村发展,这让他感到欣慰。张圣伟说,他有一个愿望,就是今后将培育发展更多的产业振兴带头人,带动产业增效、农民增收,为乡村振兴插上腾飞的翅膀。

本报记者 尚铁军

7月25日,2022届“最美家乡人”评选活动正式启动。该活动由阿里巴巴公益旗下“天天正能量”平台、阿里巴巴乡村振兴基金,联合大同晚报和大同日报融媒体等60多家主流媒体共同发起。

目前,大同晚报“最美家乡人”征集渠道已经开通,您可以拨打本报新闻热线0352-6034132向我们推荐爆料,同时您也可以通过“天天正能量”官方邮箱zhengnengliang@alibaba-inc.com进行推荐,或者关注“天天正能量”官方微博、公众号(ID:zhlali)了解更多活动实时进展。

国务院联防联控机制综合组发布通知

## 推动核酸检测结果全国互认

新华社北京7月29日电 国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制综合组29日发布通知,要求进一步推动核酸检测结果全国互认,切实便利群众出行。

通知指出,不同渠道展示的核酸检测结果具有同等效力。群众通过国务院客户端、国家政务服务平台、各省份健康码、核酸检测机构网站或App查询到的核酸检测结果及群众持有的纸质核酸检测结果,凡在当地防控政策有效时间内的(以出具报告时间为准),具有同等效力,各地在查验时都应当予以认可,严禁以本地健康码未能查询、未在本地开展核酸检测等

为由拒绝通行,拒绝群众进入公共场所、乘坐公共交通工具,不得要求群众重复进行核酸检测。

此外,通知要求,各地区要立即行动,将核酸检测结果全国互认的要求落实到基层一线,确保基层管理人员认真执行。国务院联防联控机制综合组将会同相关部门加大督促指导力度,对本通知发布后仍不互认、造成不良影响的地方要予以通报。对个人违规使用假冒、篡改等核酸检测结果的,要依法依规处理。

## 社区开设暑托班 公益课堂受追捧

本报讯(记者 孙露)为缓解社区未成年人暑期“看护难”问题,近日,平城区古城街道团工委在华严寺社区开办了暑期公益课堂,帮助社区未成年人度过一个安全、健康、有益、文明、充实、愉快的暑假。

27日,记者在该社区的国际象棋暑期公益课堂上看到,专业老师以教学为主、

寓教于乐,使学生在轻松幽默的氛围中提升对国际象棋的兴趣。

此外,华严寺社区还开展了青少年心理游戏课、创造性思维课等,由中北大学学生志愿者王思琪带领孩子们学习、游戏。她说,通过这样的社会实践,获得了满满的成就感。

“社区公益课堂办得太及时了,解决了我们双职工家庭暑期无法照看孩子的实际困难,我们的感激之情无以言表。”采访中,很多家长这样感叹。下一步,公益课堂将陆续推出丰富多彩的活动,为社区未成年人提供一个相互学习、相互交流、相互提高的平台。

## 守口长城书法摄影展开展

本报讯(记者 崔莉英)7月29日,阳高县“喜迎二十大,奋进新征程”守口长城书法摄影展暨清凉守口徒步游文化活动启动仪式在龙泉镇守口堡景区举行。

守口堡美术馆展出了北京、河北、内蒙古以及阳高县的摄影家、书法家创作的长城题材的书法摄影作品70余幅,书法摄影展吸引了众多参观者。

当日,阳高县100多名干部职工、志愿者代表分成4个小队,在旗手的带领下,从守口堡五柳先生广场集合出发,沿景区杏林大道徒步至守口堡美术馆,沿路欣赏守口长城、杏林美景,乐享清凉守口。活动中,阳高县二人台传习中心的演员表演了具有浓郁地方文化特色的二人台。

近年来,阳高县倾力打造的守口堡景区,已经取得了明显成效。今年,守口堡村又成功申报“全省乡村旅游振兴示范村”。举办该项活动,对加快建设乡村旅游振兴示范村有着重要意义,也是聚合各类文旅宣传平台,进一步提升全县文化旅游吸引力和影响力的有效载体。